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Übungen zur Vorlesung

”
Differential– und Integralrechnung I“

21. Man bestimme die Häufungspunkte der Folgen (an)n∈N und (bn)n∈N mit

an =
n+ (−1)n · (3n+ 1)

n
und bn = (−1)n + cos

(nπ
4

)
.

22. Für die Folge (an)n∈N0 reeller Zahlen gebe es eine Konstante q ∈ [0, 1[ mit der
Eigenschaft |an+1 − an| ≤ q · |an − an−1| für alle n ∈ N.

a) Man zeige |an+1 − an| ≤ qn · |a1 − a0| für alle n ∈ N0.

b) Man zeige |an+k − an| ≤ qn · |a1 − a0|
1− q

für alle k ∈ N0.

c) Man zeige, daß (an)n∈N0 eine Cauchyfolge ist.

23. Für eine Folge (an)n∈N reeller Zahlen beweise man:

a) Die Folge (an)n∈N ist genau dann konvergent, wenn die Teilfolgen (a2k−1)k∈N
und (a2k)k∈N konvergieren und denselben Grenzwert besitzen.

b) Die Folge (an)n∈N ist genau dann konvergent, wenn die Teilfolgen (a2k−1)k∈N,
(a2k)k∈N und (a3k)k∈N konvergieren.

24. (Staatsexamensaufgabe Frühjahr 2007). Gegeben sei die durch

a1 = 1 und an+1 = 1 +
1

an
für alle n ∈ N

rekursiv definierte Folge (an)n∈N.

a) Man zeige, daß die Teilfolge (a2k−1)k∈N monoton wachsend und die Teilfolge
(a2k)k∈N monoton fallend ist.

b) Man zeige die Konvergenz der Folge (an)n∈N und bestimme ihren Grenzwert.

Abgabe bis Montag, den 2. Dezember 2019, 1000 Uhr (Kästen vor der Bibliothek).


